

О Т З Ы В

председателя диссертационного совета на диссертацию Тубденова Владислава Германовича «Правовое положение добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право.

Диссертация В. Г. Тубденова выполнена на весьма актуальную тему, что предопределяется рядом факторов как экономического, так и правового характера.

Прежде всего следует отметить роль и значение энергетической отрасли, как ключевой для российской экономики, и адекватного, современного отражения правового регулирования отношений, складывающихся в этой отрасли.

Противоречивое и пробельное законодательство, определяющее требования к добывающим энергетическим компаниям нефтегазового комплекса, также определяет необходимость его дальнейшего совершенствования.

Нельзя не отметить сложность дел с участием добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, рассматриваемых арбитражными судами.

Наконец, несмотря на то, что по рассматриваемой тематике достаточно много публикаций, степень научной разработанности вопросов правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса недостаточна. Здесь явно необходимы определенные обобщения теоретического характера, которые могли бы послужить совершенствованию законодательства и практики его применения в рассматриваемой области.

Отмеченные обстоятельства определяют актуальность темы предпринятого В. Г. Тубденовым диссертационного исследования.

Определяя цель и задачи диссертационного исследования, автор акцентирует внимание на необходимости разработки не только практических рекомендаций, но и теоретических положений по теме исследования. Последнее весьма важно для любой научной и тем более диссертационной работы.

В частности, среди задач поставленных для разрешения в диссертации указаны такие, как определение особенностей правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, правовой природы некоторых договоров и отношений, в которых участвуют добывающие энергетические компании нефтегазового комплекса, разработка

предложений по унификации законодательства, определяющего правовое положение добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса.

Структура диссертации обладает логическим единством, отражает ее содержание. Она включает в себя введение, три главы, объединяющие девять параграфов, заключение и 216 источников библиографии, включая международные акты и литературу на иностранных языках (всего в диссертации 207 страниц русскоязычного текста).

Во вводной части диссертации обосновывается актуальность темы исследования, анализируется степень ее разработанности, характеризуются цели, задачи, объект и предмет исследования, изложены методологические основы работы, раскрывается научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость предлагаемого исследования, формулируются выводы и иные положения, выносимые на защиту.

На защиту вынесено 9 выводов и предложений:

- о правовом положении добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса как совокупности их прав и обязанностей, а также необходимости получения ими лицензии на право пользования недрами. Дано определение добывающей энергетической компании нефтегазового комплекса как юридического лица, зарегистрированного в установленном порядке, осуществляющего добывчу нефти и газа на основании соответствующей лицензии;

- о видах добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, выделенных в зависимости от избранного критерия;

- о необходимости унификации законодательства о правовом положении добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса на уровне федерального закона, в котором предложено зафиксировать ряд принципов деятельности указанных компаний;

- о международной унификации норм, обеспечивающих безопасность добывчи нефти и газа;

- о классификации договоров с участием добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса в зависимости от субъектного состава, этапов геологического процесса, предмета договора;

- об особенностях правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, осуществляющих деятельность непосредственно, и компаний-операторов, посредством которых осуществляется аналогичная деятельность;

- о законодательном закреплении понятия «зона влияния работ» аналогичного понятию «границы горного отвода»;

- об уточнении оснований прекращения деятельности добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса;

- об особенностях правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса в Арктической зоне Российской Федерации. Предложены меры по стимулированию деятельности добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса в указанной зоне и обеспечению безопасности.

В диссертации В. Г. Дубденова содержатся и другие выводы, и предложения, направленные на совершенствование законодательства о правовом положении добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса.

В заключительной части работы сформулированы основные теоретические и практические выводы, полученные в результате исследования.

К основным замечаниям по рассматриваемой диссертационной работе необходимо отнести следующее:

1. Содержание диссертации вовсе не сводится к вопросу о правовом положении добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, но и в значительной степени к вопросам правового регулирования деятельности указанных компаний. Это означает, что в названии диссертации должен быть отражен и этот аспект.

2. Одной из целей диссертации, заявленных автором, является разработка теоретических положений по теме исследования. Основным положением, претендующим на теоретичность, является сформулированное автором положение № 1 о понятии и правовом положении добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса.

Видимо, здесь необходимо было бы показать соотношение таких понятий (применительно к добывающим энергетическим компаниям нефтегазового комплекса) как «правовой статус» (общее понятие) и «правовое положение» (частное понятие) и их проявление в частной и публичной сфере.

Вряд ли понятие «правовое положение» с точки зрения его содержания сводится к совокупности наличных прав и обязанностей. Относится ли к характеристике его содержания такие понятия как правоспособность, дееспособность, деликтоспособность?

Говоря об особенностях публично-правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, по существу речь идет о государственной регистрации компании и лицензировании ее деятельности. Существуют ли другие формы допуска к деятельности по добыче нефти и газа, например, государственно-частное партнерство. Если нет, то следует или не следует развивать это направление в данной области?

В диссертации эти вопросы не затрагиваются, а они не только актуальны в условиях развития рыночных отношений, но и относятся к теме диссертационного исследования.

Оценивая в целом проведенное исследование, можно заключить, что оно является самостоятельным творческим научным произведением. Большинство выводов и предложений, сделанных в диссертации, аргументировано и достоверно. В диссертации содержатся положения, направленные на повышение эффективности норм законодательства о правовом положении добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса и их деятельности.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что выводы и предложения, научные положения, сформулированные в нем, в известной мере углубляют теорию российского энергетического права, могут быть использованы в дальнейшей научной разработке затронутых вопросов, при проведении исследований в области энергетического права, в учебном процессе высших учебных заведений юридического профиля.

Практическая значимость диссертационной работы определяется, прежде всего, тем, что положения и выводы, полученные в ходе исследования, могут служить основой для совершенствования российского законодательства о правовом положении добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса и их деятельности. Практические предложения могут быть использованы в судебной практике.

Основные теоретические и практические положения диссертационного исследования прошли апробацию в статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ, а также в выступлениях на различных научных конференциях и «круглых столах». Публикации автора отражают основное содержание исследования и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целью и задачами исследования.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Тубденова Владислава Германовича на тему «Правовое положение добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Тубденов Владислав Германович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель диссертационного совета,
доктор юридических наук, профессор с возложенными обязанностями
заведующего кафедрой коммерческого права
Санкт-Петербургского государственного университета
(199026, Санкт-Петербург, В.О., 22 линия, д. 7,
88123292800, v.popondopulo@spbu.ru)


В. Ф. Попондопуло

25 февраля 2019 г.



ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ


Крыжанова Е.Н.
25.02.2019